
ASPECTE PRIVIND VIAŢA ŞI ACTIVITATEA 
LUI CORNEL DIAOONOVICH (1856-1923) 

Tumultuoasa evoluţie social-economică transilvană a• secolului al 
XIX-lea a impus pe scena istoriei o serie de mari personalităţi, întruchi
pare a idealurilor de libertate socială şi naţională a poporului român. Ne 
propunem, în cele ce urmează, a aduce un modest omagiu memoriei 
uneia din cele mai remarcabile figuri, creaţii spirituale de prim rang 
a poporului nostru, peste care, din păcate, în ciuda unor preocupări şi 
realizări de o mare diversitate, s-a aşternut vălul uitării. 

A scrie despre viaţa şi activitatea celui care a fost dr. Cornel Dia
conovich, căci despre el este vorba, o personalitate marcantă, adînc înti
părită în conştiinţa contemporanilor săi şi înscrisă organic în contextul 
luptei pentru dreptate socială, naţională şi ridicarea culturală a poporu
lui român transilvan, nu este o sarcină dintre cele mai uşoare. Cauza 
nu trebuie căutată în lipsa de interes a istoricilor, economiştilor, filolo
gilor faţă de această personalitate, ci ea rezidă în dificultatea adunării 
materialului documentar dispersat în o serie de arhive şi biblioteci din 
ţară. 

Intelectual de mare valoare avînd o activitate multilaterală pe tărîm 
publicistic, politic, cultural şi economic, C. Diaconovich este descenden
tul unei vechi familii gorjene. In veacul al XVIII-iea, un anume Vasile 
Diaconu, strămoş al său, cărturar şi zugrav la Mănăstirea Tismana, a 
condus şi aşezat în Banat, în apropierea Vîrşeţului, cca. 50 de familii 
româneşti din părţile Gorjului!. Diaconovich s-a născut la 18 februarie 
1856 în Bocşa Montană2 , studiile elementare urmîndu-le la Viena şi Re
şiţa, cele secundare în Lugoj şi Timişoara, iar pe cele juridice la Oradea 
şi Budapesta3• După absolvirea facultăţii şi trecerea cu succes a doctora
tului în jurisprudenţă, se întoarce în Banat, la Lugoj, unde, între anii 
1880 şi 1883, a activat ca avocat stagiar. Bun cunoscător al limbilor 
germană şi maghiară, Diaconovich, luptător neobosit pentru drepturile 
naţionale ale românilor, dar în acelaşi timp un spirit înclinat spre o 
bună convieţuire între toate naţionalităţile din Banat şi Transilvania, 
începea în această vreme o susţinută activitate publicistică, fiind un pro
lific corespondent de presă al mai multor ziare române, germane şi ma
ghiare4. Profilul moral şi spiritual, închegat la acea dată, este sugestiv 
redat de un contemporan al său. Cornel Diaconovich era ,, ... un bărbat 

1 Familia, nr. 38 din 18 sept./1 oct. 1905, p. 445. 
2 Familia, loc. cit.; V. Lazăr, Dr. C. Diaconovich, in Dacoromania, III, 1924, 

p. 1078; L. Predescu, Enciclopedia „Cugetarea", Bucureşti, 1940, p. 267. 
3 Familia, loc. cit. 
4 W. Engel, Romănische Revue, Timişoara, 1978, p. 11 sqq. 
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fin, distins ca figură şi ca mentalitate, totdeauna moderat şi ponderat în 
vorbă şi în faptă"5• 

In anul 1884 îl întîlnim din nou la Budapesta, unde el ,, ... era bine 
cunoscut şi apreciat pentru aptitudinile sale multiple şi distinse"6, luînd 
direcţia ziarului „Viitorul", publicaţie pe care a condus-o fără întreru
pere în intervalul 20 martie 1884 - 17 martie 18857• In anul 1885 Dia
conovich s-a retras, în urma unor divergenţe politice, de la conducerea 
„Viitorul"-ui, punînd bazele, tot la Budapesta, revistei politice-literare 
„Romănische Revue". Despre importanţa acesteia, despre rolul pe care 
această publicaţie l-a jucat timp de un deceniu, revista „Familia"8 nota: 
,, ... de la 1887 (ea) a fost organul oficial al Comitetului naţional român 
şi a purtat timp de 10 ani o luptă demnă şi serioasă întru apărarea poli
ticii naţionale a românilor din ţară. Această revistă, care se trimitea 
gratuit în mai multe sute de exemplare la personajele şi corporaţiile 
politice din ţară şi străinătate, a contribuit foarte mult la informarea 
concretă a marelui public cititor german asupra scopurilor adevărate şi 
asupra caracterului just şi legal al luptelor noastre politice ... ". ,,Romă
nische Revue" era o tribună românească pentru străinătate, destinată 
mai ales spaţiului lingvistic german. Ea era un mijloc direct de răspîn
dire a unor informaţii concludente, din sursă sigură şi directă, despre 
situaţia literară, politică şi economică a românilor. Prin bogatul conţinut 
informaţional, cultural şi politic, ,,Romănische Revue" făcea cunoscut, 
printr-o serie de condeie valoroase ale vremii, clasici ai literaturii şi isto
riei naţionale, aspecte interesante ale culturii şi istoriei românilor. Intr-o 
recentă monografie dedicată acestei publicaţii, W. Engel9 surprinde cu 
o intuiţie desăvîrşită caracterul specific al acesteia: ,, ... două aspecte 
- pledoaria neîntreruptă pentru drepturile naţionale şi promovarea re
laţiilor culturale cu spaţiul lingvistic german - se află într-o strînsă in
terdependenţă şi constituie caracterul specific al revistei »Romănische 
Revue«". Subliniind rolul lui Diaconovich în redactarea acesteia (timp 
de 10 ani el fiind vioara întîi a publicaţiei, editată cu mari eforturi), 
Constantin Popp10 însemna: ,,Serviciile, ce le-a adus »Romănische Revue,, 
cauzei poporului român din Ardeal, sunt nepreţuite şi formează un titlu 
de recunoştinţă a poporului nostru faţă de ( ... ) Diaconovich". Spriji
nul material pe care revista l-a primit constant din partea Bucureştiului 
este o dovadă certă a funcţiei importante pe care revista a îndeplinit-o 
ca ,, ... tribună de comunicare între întreg spaţiul locuit de români pe 
de o parte şi ţările europene pe de altă parte" 11 • Urmărită de guvernul 
ungar, cu procese de presă încheiate cu condamnarea unor colaboratori 
la amendă în bani şi chiar închisoare, ,,Romănische Revue" apare în 
următorii ani la Viena, Reşiţa şi Sibiu pînă la 189412• 

:; C. Popp, Dr. Cornel Diaconovich, în Rei,ista economică, XXV, 34, din 30 
aug. 1923, p. 337. 

6 Idem, op. cit., p. 340. 
1 L. Predescu, Zoe. cit.; Familia, loc. cit. 
8 Familia, nr. cit., p. 446. 
9 W. Engel, op. cit., p. 18. 
1° C. Popp, op. cit., p. 338. 
11 W. Engel, op. cit., p. 12; V. Morariu, O veche tribună germană de afir

mare românească: Romiinische Revue (1885-1895), in Neamul Românesc, XXXIV, 
nr. 169 din 4 aug. 1939. 

12 W. Engel, op. cit., Studiu introductiv; Familia, loc. cit.; L. Predescu, Zoe. cit. 
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Prestigiul binemeritat, recunoscut chiar şi de adversarii săi politici 
în vremea cînd redacta „Viitorul", ca om de iniţiativă şi acţiune, deter
mină conducerea băncii „Albina" din Sibiu, în 1890, de a-l chema în 
serviciul său, unde va îndeplini timp de şase ani funcţia de secretar şi 
de director supleant. 

Contactul cu „ASTRA" îl stabileşte în 1892, an în care este ales 
membru al Comitetului central al acestei prestigioase instituţii 13 . In anul 
1895 ocupă postul de prim-secretar al Asociaţiunii şi director al revistei 
,,Transilvania"14• Ocuparea funcţiei de prim-secretar al „ASTREI" mar
chează un moment însemnat în viaţa sa şi a acestei instituţii. Ani în şir 
Diaconovich activează fără preget. De numele lui sînt legate o serie de 
mari înfăptuiri ale acestei instituţii culturale: modificarea statutelor, 
o serie de lucrări organizatorice (o nouă arondare a secţiilor „ASTREI"), 
valoroasa enciclopedie, muzeul de istorie şi etnografie, iniţiativa publi
cării „Bibliotecii poporale a Asociaţiunii" 15• O publicaţie contemporană 
nota, privind rolul lui Diaconovich în cadrul „ASTREI", următoarele: 
„Nu încape însă îndoială, că în timpul cit dînsul a condus lucri\rile 
»Asociaţiunii«, timp care în nici o privinţă nu poate fi numit favorabil, 
s-au creat instituţii monumentale şi s-au săvîrşit lucrări de mare impor
tanţă şi de valoare durabilă pentru viaţa culturală a românilor din 
această ţară" 16 • 

La 1894 Diaconovich funcţiona la Timişoara ca editor al ziarului 
,,Dreptatea" pe care îl conducea împreună cu publicistul Valeriu Bra
nişte17. Părin_ţele moral şi material al acestei publicaţii de politică na
ţională a românilor bănăţeni a fost dr. Alexandru Mocsonyi care a 
grupat în jurul acestei- publicaţii o serie de condeie strălucite ale Ba
natului din acea vreme, reuşind a conferi „Dreptăţii" caracterul unui 
ziar politic, economic şi literar. Primul număr al ziarului „Dreptatea" a 
ieşit din tipografie purtînd data de 25 decembrie 1893/6 ianuarie 1894 
avînd pe frontispiciu numele lui C. Diaconovich ca editor şi pe cel al dr. 
Valeriu Branişte ca redactor responsabil18. 

Opera care i-a adus celebritatea lui C. Diaconovich, cea mai trainică, 
mai de valoare şi mai cunoscută publicului larg, a fost, fără îndoială, 

„Enciclopedia Română". Ea reprezintă o ,, ... operă de o însemnătate 
specială în istoria culturii noastre în care se oglindeşte puterea de muncă 
a intelectualilor noştri din secolul trecut"19• Ideea unei astfel de lu
crări a constituit o mai veche preocupare a intelectualilor transilvăneni, 
ea prinzînd contur abia la 3 ianuarie 1895, cînd dr. C. Diaconovich 
prezenta Comitetului Asociaţiunii proiectul realizării unei enciclopedii 

13 I. D. Suciu, Literatura bănăţeană de la început pină la Unire (1582-1918), 
Timişoara. 1940, p. 368. 

,. Ibidem; Dicţionar enciclopedic, II, Bucureşti, 1964, p. 88, Familia, loc, cit. 
L. Predescu, loc. cit. 

15 I. D. Suciu, Zoe. cit. 
1e Familia, loc. cit. 
17 Aurel Cosma jr., Istoria presei române din Banat, Timişoara, 1932, p. 5:3-

55; C. Popp, loc. cit. 
1e A. Cosma jr., op. cit., p. 54. 
19 I. D. Suciu, loc. cit. 
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„în scopul lăţirii ştiinţelor şi artelor în cercuri cit mai largi la poporul 
nostru, anume prin editarea unei enciclopedii române în forma aşa
numitelor »Lexicoane de conversaţie«20. 

Comitetul Asociaţiunii, fără a dispune de mijloacele materiale în 
vederea ducerii la bun sfirşit a acestei grandioase idei, numeşte o co
misie, ce urma a studia proiectul prezentat, formată din llarion Puş
cariu, Zaharia Boiu, Partenie Cosma, Leontin Simionescu şi Cornel Dia
conovich21. La 7 februarie 1895, în baza raportului comisiei amintite, 
Comitetul Asociaţiunii hotărăşte editarea enciclopediei, în două tomuri 
a cite 60 coli de tipar, insărcinindu-1 pe Diaconovich să conducă lu
crările pentru elaborarea acesteia. Diaconovich era considerat - după 
cum reiese din procesul verbal al şedinţei - drept cel mai priceput în 
materie, care ,, . . . a colaborat la mai multe enciclopedii germane şi a 
avut a face studiile necesare pe acest teren"22. 

In vederea sprijinirii concrete a acţiunii de elaborare a enciclope
diei româneşti, prima lucrare de acest gen, operă colectivă ce urma să 
aibă un răsunet naţional şi internaţional, comitetul Asociaţiunii hotă
răşte să publice un apel în revista „Transilvania" şi în alte periodice 
româneşti, prin care aducea la cunoştinţa publicului misiunea cu care 
a fost însărcinat C. Diaconovich, solicitind ca acesta să primească tot 
concursul cercurilor competente româneşti23• 

In şedinţa din 2 mai 1895 C. Diaconovich informa Comitetul Aso
ciaţiunii despre stadiul în care a ajuns proiectul enciclopediei. Ea urma 
să fie tipărită la Sibiu în tipografia „W. Kraft", care a acceptat edi
tarea acesteia într-un tiraj de 3.000 exemplare. Totodată, Diaconovich 
informa Comitetul că a încheiat un contract cu o librărie din Bucu
reşti în vederea difuzării publicaţiei în România, că a iniţiat şi sta
bilit contacte cu o serie de cercuri literare şi ştiinţifice, obţinînd spri
jinul mai multor profesori universitari, al unor membri a diverse aca
demii de ştiinţă şi al unor societăţi ştiinţifice24• 

într-o nouă şedinţă a Comitetului Asociaţiunii, la 23 noiembrie 
1895, Cornel Diaconovich informa, şi se arăta optimist, despre stadiul 
la care au ajuns lucrările de pregătire pentru editarea „Enciclopediei 
Române"; în final se constata că ,, ... la începutul anului viitor se va 
putea începe tipărirea primului fascicol"25. 

Un număr de 172 de colaboratori, renunţînd de bună voie la orice 
remuneraţie, s-au angajat să realizeze pînă la capăt această lucrare, 
răspunzînd pozitiv chemării conducerii „ASTREI", venind a conlucra 
,, ... la realizarea acestei intreprinderi importante pentru dezvoltarea 
culturală a poporului nostru"26. In august 1896, ,,Telegraful român"27 

20 Arh. St. Sibiu, fond Astra, dos. 13/1895, şedinţa din 3 ian. 1895, f. 8; Tran
silvania. XXVI, 1895, nr. 1, p. 31. 

21 N. Nistor, M. Stoia, Contribuţii academice la elaborarea primei enciclo-
pedii române (1896-1904), in Transilvania, Serie nouă„ 111 (LXXX), 2, 1974, p. 40. 

22 Arh. St. Sibiu, fond Astra, dos. 76/1895. Şedinţa din 7 febr. 1895, f. 12. 
23 Ibidem. 
2

j Idem, dos. 190/1895, Şedinţa din 2 mai 1895, f. 46-47. 
25 Idem, dos. 536/1895, Şedinţa comună din 23 nov. 1895, f. 157. 
:a& Transilvania, XXVI, 2, 1895, p. 33-34. 
27 Idem, XLIV, nr. 92 din 17/29 aug. 1896, p. 567. 
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anunţa apariţia primului fascicol al „Enciclopediei Române". In afara 
articolelor de specialitate trimise de colaboratorii externi, peste 60.000 
de titluri de articole, din care au rămas definitive, după selecţionare, 
numai 37.622, biroul redacţiunii a folosit pentru informare biblioteca 
ASTREI, care număra citeva mii de exemplare (volume) în acea perioa
dă, biblioteca personală a lui G. Diaconovich „de peste 5.000 opere" şi 
cărţile cumpărate special pentru redactarea enciclopediei, în sumă de 
1264,36 coroane. La rîndul lor colaboratorii au folosit pentru redactarea 
articolelor de specialitate bibliotecile lor personale şi marile biblioteci 
din Bucureşti, laşi, Galaţi, Craiova sau din Paris şi Petrograd. Dintre 
colaboratori amintim pe: Grigore Antipa, Dimitrie Onciul, Titu Maio
rescu, Vincenţiu Babeş, Victor Babeş, Ovid Densuşianu, Gheorghe Dima, 
Atanasie Marienescu, A. D. Xenopol, Iosif Sterca Şuluţiu, H. Tiktin, An
drei Bârseanu, Teodor Burada, Partenie Cosma, Mihail Dragomirescu, 
Ioan Micu Moldovan, Gheorghe Ghibănescu şi mulţi alţii28 • Este demn 
de relevat faptul că, în „Enciclopedia Română", redactorul acestei presti
gioase publicaţii cultural-ştiinţifice şi istorice, pe lîngă titlurile artico
lelor de interes special românesc în care a cuprins istoria şi geografia 
românilor din diferite ţări, bisericile şi aşezămintele lor, instituţiile lor 
sociale şi de drept, terminologia poporală în diferitele ocupaţiuni etc. 29, 

nu a neglijat să includă în lucrare nici referinţele esenţiale despre po
poarele conlocuitoare din Transilvania, despre saşi, unguri şi secui, cu 
care românii au convieţuit de secole şi au avut legături permanente care 
s-au răsfrînt în toate domeniile vieţii social-economice şi cultural-ştiin
ţifice transilvănene. Datorită acestor considerente, C. Diaconovich a ţinut 
cont de „legăturile ce există între o mare parte a poporului român şi 
între maghiarii şi saşii din Transilvania"30, cind a luat hotărîrea de a 
întocmi separat un registru de evidenţă a articolelor care priveau origi
nea şi dezvoltarea istorică a naţionalităţilor conlocuitoare. 

La 31 martie 1904, odată cu terminarea „Enciclopediei Române", re
dactorul principal a ţinut să semnaleze „ASTREI", cu simţ autocritic şi 
cu competenţg, pretinsă de o asemenea operă ştiinţifică, nu numai cali
tăţile lucrării, ci şi abaterile care s-au făcut de la proiectul iniţial, de
terminate de cauze obiective, precum şi scăderile acestei publicaţii en
ciclopedice româneşti. Diaconovich arăta: ,,timp de 8 ani am muncit 
neîntrerupt şi cu cea mai mare încordare a puterilor mele, luptind cu 
nenumărate greutăţi morale şi materiale, şi prin o activitate neobosită 
mi-a succes a duce lucrarea la bun sfîrşit"31 • Istoricul şi criticul literar 
Titu Maiorescu, colaborator al „Enciclopediei Române", aprecia în mod 
elogios efortul depus de Diaconovich „pentru ca marea lucrare să ajun
gă la bunul ei sfîrşit cu aceeaşi regulă demnă de laudă, cu care a fost 
condusă pînă acum"32• Enciclopedia a fost premiată de Academia Ro
mână, iar Cornel Diaconovich, pentru întreaga sa activitate publicistică, 

2B Vezi M. Stoia, Semnificaţia naţională a primei enciclopedii române edi-
tată de Astra, ms. 

29 Arh. St. Sibiu, fond Astra, dos. 361/1904, passim. 
ao Idem. 
u Transilvania, XXXV, 2, 1904, p. 53. 
32 Arh. St. Sibiu, fond Astra, Corespondenţă în legătură cu Enciclopedia Ro

mână, litera M. inv. 621. 
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la propunerea lui Titu Maiorescu, ministru al Instrucţiunii Publice în 
acea perioadă, a fost distins cu medalia „Benemerenti" cls. I-a33• 

Grija pentru construirea localului şi organizarea unui Muzeu de 
istorie şi etnografie constituie o altă latură a activităţii lui C. Diacono
vich. Cu prilejul adunării generale a Asociaţiunii din 1896 de la Lugoj, 
C. Diaconovich propunea înfiinţarea unui muzeu românesc de acest gen 
sub patronajul „ASTREI". Propunerea sa a fost reluată în adunarea 
generală de la Mediaş a „ASTREI", cu care prilej s-a votat constituirea 
acestuia. Clădirea care urma să adăpostească muzeul, în proiectul ini
ţial denumită „Casa naţională", avea să cuprindă muzeul propriu-zis, cu 
secţiile de istorie şi etnografie, biblioteca, o sală de spectacole şi birou
rile asociaţiunii34• Odată cu ridicarea edificiului (clădirea adăposteşte 
actualmente Biblioteca „ASTRA" din Sibiu), Cornel Diaconovich nu şi-a 
considerat datoria îndeplinită, el continuînd munca de dotare a muzeu
lui cu piese semnificative din istoria şi cultura naţională. Creionînd, 
succint, dar sugestiv, activitatea depusă de Diaconovich pentru realiza
rea muzeului, C. Popp scria: ,,Se poate afirma cu certitudine, că fără 
Diaconovich aceste clădiri şi muzeul nu ar fi luat fiinţă şi am fi rămas, 
poate pentru totdeauna, lipsiţi de ele"35• 

In apelul lansat de Diaconovich, în calitate de director al expoziţiei, 
la 29 aprilie 1905, arătîndu-'Se românilor importanţa unei astfel de ac
ţiuni muzeistice, se afirma: ,,Scopul urmărit în aranjarea acestei ex
poziţii este, pe de o parte, prezentarea unei icoane cît mai fidele a stă
rilor, activităţii şi năzuinţelor poporului nostru, care să întărească în 
noi înşine conştiinţa forţelor noastre naţionale şi totodată să impună 
străinilor respectul cuvenit pentru importanţa elementului nostru, iar 
pe ele altă parte, întemeierea colecţiilor Muzeului istoric şi etnografic, 
pentru care cu o asemenea ocazie se va aciua, atît prin donaţiuni, cît şi 
prin cumpărări a unui număr mai considerabil de obiecte de interes şi 
valoare"36• Presa românească din Transilvania urmărea cu interes pre
gătirile în vederea deschiderii muzeului. Cu o adevărată satisfacţie şi 
mîndrie, ,,Telegraful român" anunţa într-unul din numerele sale: ,,Mu
zeul Asociaţiunii s-a deschis la 6/19 august 1905 în Sibiu, cu menirea de 
a prezenta mărturii istorice din trecutul românilor transilvăneni şi cul
tura lor materială"3î. 

In anul 1895, din iniţiativa lui C. Diaconovich, s-a reorganizat şi 
pus în ordine, în mod ştiinţific, şi arhiva Asociaţiunii care pînă la acea 
dată nu cunoscuse o astfel de organizare. In acelaşi timp s-a îmbogăţit 
şi biblioteca cu numeroase publicaţii şi o colecţie de periodice româneşti 
din secolul al XIX-lea care lipseau pină atunci din depozitele biblio
tecii Asociaţiunii38• 

In cadrul unei şedinţe a Comitetului central al Asociaţiunii, C. Dia
conovich propune tipărirea pe spesele Asociaţiunii a unui calendar de 
familie, care _pe lîngă literatură să ofere publicului cititor, şi în special 

33 C. Popp, op. cit., p. 339; Familia, loc .. cit. 
34 M. Sofronie, Muzeul Astrei. 1905-1950, in StComSibiu, 13, 1967, p. 316-319. 
:,:; C. Popp, op. cit., p. 338. 
36 Arh. St. Sibiu, fond Astra, dos. 481/1905, f. 1-2. 
37 Telegraful Român, nr. 84 din 6/19 aug. 1905, p. 355. 
38 Idem, nr. 8 din 22 ian./14 febr. 1904, p. 30. 
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celui din ţară, o serie de cunoştinţe şi instrucţiuni folositoare39• Consta.
tind creşterea necontenită şi însemnată a numărului membrilor Asocia
ţiunii, ca urmare a înfiinţării de noi despărţăminte, Diaconovich cerea 
conducerii „ASTREI" sporirea tirajului publicaţiei pe care o conducea, a 
revistei „Transilvania "4o. 

Continua preocupare pentru bunul mers al despărţămintelor „AS
TREI", grija pentru dotarea bibliotecilor acestora îl determină pe Dia
conovich a propune instituirea unei comisii care să întocmească un re
pertoriu al cărţilor ce se vor recomanda despărţămintelor spre achizi
ţionare pentru bibliotecile poporale ale Asociaţiunii. Pe baza propuneri
lor ce se vor primi de la specialişti, Diaconovich urma să redacteze un 
repertoriu general, lucrare pe care o îndeplineşte cu minuţiozitatea-i 
caracteristică 41 • 

In calitate de membru al conducerii Asociaţiunii din Sibiu, Diaco
novich a activat intens pentru mărirea numărului despărţămintelor ei 
şi o nouă arondare a acestora. In calitate de raportor al Comisiei însăr
cinate cu elaborarea proiectului pentru noua organizare a despărţămin
telor „ASTREI", Diaconovich informa conducerea Asociaţiunii că proiec
tul prezentat şi acceptat în şedinţa din 5 octombrie 1899 a fost trimis 
spre consultare tuturor despărţămintelor şi mai multor membri cu se
diul în localităţile unde se proiecta înfiinţarea de noi despărţăminte42• 
Noua arondare a despărţămintelor urma să intre în vigoare începînd cu 
data de 1 ianuarie 1900. Cu deosebită satisfacţie nota C. Diaconovich, în 
acest sens, în 1904 următoarele: ,,Pe bazele create în noul Statut al 
Asociaţiunii s-a început apoi o vastă lucrare de organizare, atît în cen
tru cit şi în despărţăminte, a căror existenţă pînă aici a fost lipsită de 
baze legale şi cari abia prin noul statut au ajuns a fi organe autorizate 
şi recunoscute de guvern pentru reînvierea şi înaintarea scopului Aso
ciaţiunii . . . . Despre activitatea despărţămintelor înainte de 1895 lip
seşte date exacte; din timpul mai nou rapoartele prezentate adunărilor 
generale arată că Asociaţiunea avea în 1895, 33 de despărţăminte dintre 
care au lucrat 21 iar în 1902, 44 despărţăminte din care au lucrat 39"43. 

In calitate de prim-secretar al „ASTREI", Diaconovich era însărci
nat, din partea Comitetului, cu elaborarea şi redactarea, pentru fiecare 
adunare generală, a unui raport detaliat despre întreaga producţie li
terară pe parcursul unui an care urma să se facă cunoscut în cadrul 
adunării44• Arhivele sibiene păstrează raportul către adunarea generală 
despre publicaţiunile literare române şi date privind activitatea literară 
a Asociaţiunii pe anii 1896/1897 şi 1897 /1898. Tot în domeniul litera
turii, în scopul de a stimula producţia literară destinată „uzului popo
rului", cu preferinţă a literaturii din domeniul moral, al istoriei, eco
nomiei şi dreptului, C. Diaconovich este iniţiatorul unui „Concurs lite
rar" dotat cu premii în valoare de 30 coroane coala de tipar, concurs 

39 Arh. St. Sibiu, fond Astra, dos. 353/1898, f. 50. 
• 0 Idem, dos. 129/1899, f. 2. 
n Idem, dos. 281/1899, f. 116. 
• 2 Idem, dos. 1040/1899, f. 114. 
' 3 Telegraful Român, nr. 7 din 20 ian./2 febr. 1904, p. 26. 
44 Arh. St. Sibiu, fond Astra, dos. 19/1896, f. 17; dos 444/1897, f. 87; dos. 

223/1898, f. 12. 
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pe care-l publică în „Telegraful român"45• Se arăta, în coloanele ziaru
lui, în continuare, faptul că lucrările ieşite cîştigătoare urmau a fi tipă
rite prin grija Asociaţiunii în 2.000 de exemplare, fiind încorporate în 
,,Biblioteca poporală a Asociaţiunii" care apăruse pînă la moartea ini
ţiatorului ei într-o serie cuprinzînd peste 110 numere46• 

In şedinţa Comitetului Asociaţiunii din 9 august 1899, C. Diacono
vich prezintă raportul către adunarea generală despre publicaţiunile din 
patrie şi despre activitatea literară a Asociaţiunii în perioada 1898-
1899. Cu acelaşi prilej el propune ca, în conformitate cu uzanţele ulti
melor adunări generale ale „ASTREI", şi cu prilejul celei ce urma să 
aibă loc la Deva, să fie împărţite participanţilor un număr mai mare de 
cărţi, ziare şi reviste, conştient fiind de rolul însemnat al ridicării prin 
cultură a maselor populare47• 

O înţelegere deplină a luptei sociale şi naţionale a românilor din 
Transilvania sfîrşitului de secol al XIX-lea, o concepţie înaintată pri
vind formarea poporului român o vedem şi în măsura iniţiată de Dia
conovich, care, cu prilejul şedinţei comitetului Asociaţiunii din 2 martie 
18!!!9, informează conducerea de măsura pe care a luat-o dispunînd re
tipărirea a încă 100 de exemplare a Conscripţiei episcopului Clain din 
1733, propunind ca să se retipărească, tot în editura Asociaţiunii, în ti
raj de 200 de exemplare, şi Cronica lui Anonymus, care urma să apară 
în acel an în „Transilvania"48• 

Grija pentru bunurile mobile şi imobile ale Asociaţiunii determină 
pe Diaconovich ca la şedinţa din 7 decembrie 1899 a direcţiei „ASTREI" 
să propună asigurarea bunurilor acesteia în contra incendiilor49• 

Diaconovich şi-a înscris numele în istorie nu numai ca o personali
tate marcantă a vieţii politice şi culturale transilvănene din a doua ju
mătate a secolului trecut şi primele două decenii ale secolului al XX
lea, ci şi ca un iscusit economist. Ridicarea culturală, în viziunea sa, 
mergea paralel cu dezvoltarea economică, ca apoi, în final, toate să con
cure la eliberarea socială şi naţională a românilor ardeleni. Dotat cu un 
ascuţit spirit critic, Diaconovich analizează cu minuţiozitate aspectele 
vieţii economice transilvănene. In domeniul bancar, lui îi aparţine pa
ternitatea în ce priveşte asocierea băncilor româneşti ardelene, în ca
drul uniunii bancare „Solidaritatea". La iniţiativa lui C. Diaconovich, 
la Sibiu în zilele de 25-26 iunie 1898 s-a ţinut o conferinţă a directo
rilor institutelor româneşti de credit. Conferinţa a fost prezidată de 
Partenie Cosma, fostul director executiv al Băncii „Albina" din Sibiu. 
Printre alte hotărîri de mai mică sau mai mare importanţă a fost luată 
şi aceea a creării unui organ special destinat problemelor economice. 
Persoana care s-a autoînsărcinat cu transpunerea ideii în viaţă a fost 
Cornel Diaconovich, organizator de prim rang, activ şi perseverent, cel 
care a militat cu tenacitate, pentru întîia dată în Transilvania, pentru 
înfiinţarea unui organ de presă special financiar-economic. Trecînd peste 
greutăţile inerente oricărui început, Diaconovich convoacă încă în toam-

• 5 Telegraful Român, nr. 122 din 18/30 nov. 1899, p. 499. 
•u Calendarul Asociaţiunii pe anul 1924, XIII, Sibiu, p. 129-1:10. 
47 Arh. St. Sibiu, fond Astra, dos. 726/1899, f. 74. 
• 8 Idem, dos. 222/1899, f. 17. 
•~ Idem, dos. 1040/1899, f. 117. 
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na anului 1898 o serie de mînuitori ai condeiului, printre care E. Bor
da, Iuliu Popescu, Dionisie Raţiu, Romul Simu, Ion Vătăşan, I. I. Lape
datu, toţi din Sibiu, cărora le împărtăşeşte ideea şi convingerea sa că 
prin sprijinul pe care aceştia îl vor da se va putea întemeia şi edita 
prima revistă economică-financiară românească ardeleană. Cu sprijinul 
acestui mic, dar entuziast grup de oameni, Diaconovich edita în ianua
rie 1899 primul fascicol din „Revista Economică", organ pentru societăţi 
financiare şi comerciale, îmbogăţind astfel publicistica românească tran
silvăneană cu prima revistă de acest gen de specialitate. Elogios apre
ciată de presă şi public, ,,Revista Economică", ce apărea la început cu 
o periodicitate lunară, se transformă, începînd cu 1 ianuarie 1901, în al 
treilea an al apariţiei sale, într-o revistă săptăm.înală. Cu experienţa 
acumulată anterior în domeniul publicisticii, C. Diaconovich conduce fără 
întrerupere „Revista Economică" timp de 7 ani şi 10 luni, pînă în oc
tombrie 1906, dată la care conducerea revistei o preia I. I. Lapedatu, un 
apreciat şi valoros colaborator al acesteia. Referindu-se la activitatea 
depusă ele Diaconovich, în anii în care direcţia revistei se afla în mîi
nile sale, succesorul său la conducere I. I. Lapedatu scria: ,,Timp de aproa
pe opt ani de zile ►►Revista Economică« a fost condusă cu pricepere şi 
devotament de domnul Dr. C. Diaconovich, făcind bune şi reale servicii 
băncilor şi intereselor noastre economice de tot felul" 50• 

După acceptarea demisiei lui Diaconovich de către conducerea „AS
TREI", în 1904, el trece Carpaţii, stabilindu-se la Bucureşti. Incă nu 
sîntem în măsură a da un răspuns exact privind cauzele ce l-au deter
minat pe Diaconovich a părăsi „ASTRA" şi Sibiul. 

La plecarea sa, într-un articol intitulat „O dare de seamă", publi
cat în „Transilvania", articol prin care îşi lua rămas bun de la cititorii 
acesteia, Diaconovich face totodată şi o trecere în revistă a activităţii 
desfăşurate de „ASTRA" în perioada cit el a activat aici. Cu conştiinţa 
îndeplinirii misiunii sale şi fără a putea fi acuzat de lipsă de modestie, 
el nota: ,,Mă retrag deci din postul de prim-secretar al »Asociaţiunii« 

cu conştiinţa liniştită, că mi-am făcut datoria şi cu dorinţa sinceră, că 
aceia, care vor veni după mine, la a lor retragere să poată constata faţă 
cu stările de astăzi un progres tot atît de îmbucurător, după cum l-am 
putut constata eu faţă cu stările de la 1895"51 • Revista „Luceafărul", re
ferindu-se la părăsirea „ASTREI" de către C. Diaconovich, îngrijorată 
de evoluţia acestei instituţii pe mai departe, scria: ,,Domnul Cornel Dia
conovich, prim secretarul »Asociaţiunii« şi-a dat demisia din acest post. 
Comitetul central al ►►Asociaţiunii«, în şedinţa sa de luni, 20 iulie, a.c., 
a primit cu finea anului curent demisia d-lui C. Diaconovich ... Să lă
săm în ştirea D-lui pe cei morţi şi să ne întoarcem glasul cătră cei vii, 
în a căror mină e astăzi soarta instituţiei văduvită prin demisia secre
tarului ei, care, cum se ştie, e sufletul, capul şi conducătorul de fapt 
al »Asociaţiunii«. 

Azi-mîine se va alege un nou secretar. Pe noi această alegere ne 
interesează de aproape, fiindcă de ea atîrnă activitatea în viitor a răs-

;o I. I. Lapedatu, Trecutul şi activitatea „Revistei Economice" în primii 25 
de ani ele viaţă, în Revista Economică, XXV, nr. 52 din 23 dec. 1923, p. 4. 

' 1 Telegraful Român, nr. 9 din 24 ian./6 febr. 1904, p. 34. 
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pîndi lumina prin toate ungherurile Ungariei călcate de picior de ro
mân şi fiindcă această alegere e legată de o importantă problemă cul
turală a neamului nostru a cărei ducere la îndeplinire va cădea pe 
umerii noştri"52. 

La Bucureşti Diaconovich iniţiază crearea unor case de amanet 
(Munte de pietate). Ideea este primită favorabil de guvernul român şi 
Dr. Diaconovich a fost însărcinat cu elaborarea proiectului de lege pri
vind instituţionalizarea acestor aşezăminte de ajutorare a oamenilor ne
voiaşi. La scurt timp, prin participare şi de capital românesc din Ardeal, 
ia fiinţă la Bucureşti prima instituţie de acest fel, ,,Casele privilegiate 
de împrumut pe amanet (Muntele de pietate) din România" al căror di
rector general ajunge Dr. C. Diaconovich53. Tot la Bucureşti, C. Diaco
novich întemeiază şi conduce şi „Banca Carpaţilor", instituţie asemănă
toare cu „Casele privilegiate de împrumut pe amanet"54. 

In capitala României, Diaconovich activează pînă în anul 1916. La 
scurt timp înainte de intrarea României în război el părăseşte definitiv 
Bucureştiul. Se stabileşte la Reşiţa, unde activează în serviciul societăţii 
,,Reşiţa". Aici îl ajunge moartea „adînc regretat de toţi cîţi l-au cunos
cut şi apreciat după merit"55. Corpul neînsufleţit al celui decedat la 
17 august 1923 a fost depus în cripta familială din Reşiţa. Directorul 
executiv al Băncii „Albina" din Sibiu, Constantin Popp, anunţa stinge
rea din viaţă a lui Diaconovich, regret nedisimulat pentru cel care .a 
fost „Una din personalităţile cele mai distinse şi marcante ale Ardealufoi 
în ultimii 40 de ani"56. Pentru eternizarea memoriei unuia dintre cei 
mai valoroşi colaboratori ai „ASTREI", Comitetul central al Asociaţiu
nii a iniţiat un fond special - ,,Dr. Cornel Diaconovich" - în valoare 
de 10.000 lei. La acelaşi fond a contribuit şi Banca „Albina" cu 5.000 
lei 57• 

Crezul său de o viaţă, bunăstarea şi culturalizarea mai adîncă a 
poporului român, prin personalitatea sa de strălucit cărturar şi remar
cabil cercetător, l-a slujit cu credinţă şi devotament, pe măsura pri
ceperii, a pregătirii şi puterilor sale, pînă în ultima clipă a vieţii. Prin 
tot ceea ce a înfăptuit, C. Diaconovich şi-a cîştigat un binemeritat loc 
în galeria marilor personalităţi date de părnîntul românesc. Faima Lui 
Diaconovich trecuse de mult graniţele ţării. El s-a bucurat şi de apre
cierea străinătăţii, fiind membru al Academiei „Stella d'ltalia" şi a so
cietăţii „Museum filr Volkerkunde" din Leipzig, precum şi membru co
respondent al mai multor societăţi de ştiinţă germane şi italiene58. 

LUCIAN GIURA - MIRCEA STOIA 

52 Luceafărul, II, nr. 14-15 din 1 aug. 1903, p. 236. 
51 C. Popp, Zoe. cit. 
54 Ibidem. 
55 C. Popp, op. cit., p. 339; vezi şi I. Clopoţel, Moartea lui C. Diaconovich, tn 

Adevărul, XXXVI, nr. 12140 din 24 aug. 1923, p. 1-2. 
58 Revista Economică, XXV~ nr. 34 din 30 aug. 1923, p. 337. 
57 Idem, nr. 36-37 din sept. 1923, p. 359. 
58 L. Predescu, op. cit., p. 267. 
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In der vorliegenden Studie wird aufgrund von unveroffentlichten und be
kannten Quellen auf charakteristische Aspekte aus dem Leben und sowie dem 
publizistischen, kulturellen und wirtschaftlichen Wirken von C. Diaconovich (1856-
1923), insbesondere im Rahmen der „ASTRA" und der „Albina"-Bank, eingegan
gen. Wăhrend der Tătigkeit bei dieser Bank aus Sibiu regte er in den Jahren 
1895-1906 einige Leistungen an die fi.ir die Entwicklung des kulturellen und 
wirtschaftlichen Lebens der Rumănen aus Siebenbi.irgen und dem Banat von na
tionaler Bedeutung sind. Beispielsweise die Veroffentlichung der ersten rumăni
schen Enzyklopădie, den Bau und die Einrichtung des historischen und ethno
graphischen Museums, die Herausgabe der „Biblioteca poporală a Astrei" und der 
.,Revista economică" u.a. 


